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L’esame consiste di tre esercizi, e ha la durata di 75 minuti. Giustificare le risposte in
modo chiaro e conciso negli spazi predisposti, ed eventualmente usare il retro del foglio.
Risposte senza spiegazione non riceveranno credito. Non saranno accettati fogli di
brutta copia.

Esercizio 1 a) Sia γ1 : x2−2y2 + 4xy+ 2x+ 4y+ 2 = 0. Determinare la forma canonica

di γ: di quale conica si tratta? Nel caso di conica a centro, determinare le coordinate del
centro di simmetria e le equazioni degli assi.

b) Sia γ2 : x2 +9y2−6xy−x+3y−2 = 0. Mostrare che si tratta di una conica degenere,
e determinare le equazioni delle rette che la compongono.



Esercizio 2 Si considerino le seguenti rette dello spazio, dipendenti da un parametro
reale k:

r :

{
x+ z = 1

y − kz = 0
, r′ :

{
x− z = −1

y + kz = 0
.

a) Determinare i valori di k per i quali le rette sono incidenti. Per i restanti valori di k,
stabilire se r e r′ sono parallele oppure sghembe.

b) Per quali (eventuali) valori di k esiste un piano dello spazio perpendicolare sia a r che
a r′? Per quali (eventuali) valori di k la retta r è parallela al piano x+ 2y + 3z = 0?

c) Si ponga k = 1. Calcolare i parametri direttori di r e di r′, e trovare l’equazione del
piano per l’origine parallelo sia a r che a r′.



Esercizio 3 Sono dati i punti dello spazio A = (1, 1, 1), B = (1, 2, 3), C = (2, 3, 4).

a) Calcolare l’area del triangolo di vertici A,B,C.

b) Calcolare la distanza dell’origine dalla retta r passante per A e B.

c) Dopo aver calcolato le coordinate del centro e il raggio della sfera σ di equazione
x2 + y2 + z2 − 2x − 2y − 2z + 2 = 0, determinare equazioni parametriche della retta r′

passante per P = (3, 4,−5) che interseca la regione interna della sfera σ in un segmento
di lunghezza massima.


